

## 习近平文化思想的重大意义与实践要求

中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院研究员 路克利 北京大学马克思主义学院博士研究生 王俊

全国宣传思想文化工作会议10月7日至8日在京召开,会议最重要的成果是首次提出了“习近平文化思想”。党的十八大以来,习近平总书记在新时代文化建设方面的新思想新观点新论断,内涵十分丰富、论述极为深刻,构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇,形成了习近平文化思想。深入学习贯彻习近平文化思想,是我们党的一项重大政治任务,也是在新时代建设社会主义文化强国、建设中华民族现代文明的必然要求。

习近平文化思想标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度。习近平文化思想是在党的十八大以来,我国宣传思想文化事业取得历史性成就,意识形态领域形势发生全局性根本性转变的基础上,对习近平总书记关于新时代文化建设方面的新思想新观点新论断的系统总结和理论概括。习近平文化思想回答了什么是新时代中国特色社会主义文化,怎样建设和发展新时代中国特色社会主义文化”这一重大命题,为我们党在新时代开创文化事业和文化产业发展新局面提供了科学指南和根本遵循。习近平文化思想极大丰富和发展了马克思主义文化理论,在深刻把握中华民族历史发展规律和人类文明进步规律的基础上,对中华优秀传统文化、社会主义先进文化、世界各国优秀文化成果进行辩证分析和综合吸收运用。习近平文化思想在继承和发展马克思主义文化理论的基础上,对新时代中国特色社会主义文化建设的新实践、新成就进行科学总结和理论创新,既有文化理论观点上的创新突破,又有文化工作布局上的部署要求,明体达用、体用贯通,体现了我们党对中国特色社会主义文化建设规律的深刻把握和创造性运用,标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识实现了新的跃升。

习近平文化思想充分彰显出我们党在新时代新征程具备高度的历史自信和文化自信。习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出:“‘第二个结合’,是我们党对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结,是对中华文明发展规律的深刻把握,表明我们党对中国道路、理论、制度的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度。”习近平文化思想正是中国共产党坚持“两个结合”特别是“第二个结合”的理论产物。习近平总书记为《复兴文库》作序言强调:“中华民族是世界上伟大的民族,为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。”习近平总书记还指出:“中华文明源远流长、博大精深,是中华民族独特的精神标识,是当代中国文化的根基,是维系全世界华人的精神纽带,也是中国文化创新的宝藏。”这些重要论述,体现了我们党对中华民族历史和文化的深刻认识和高度认同。

习近平文化思想为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。习近平文化思想涵盖了中国特色社会主义文化建设的各个方面、各个维度,如坚定文化自信、培育和践行社会主义核心价值观、坚持“两个结合”特别是“第二个结合”、坚持守正创新等等。这些新思想新观点新论断,构成了一个不断展开的、开放式的思想体系,彰显了习近平总书记对于中国特色社会主义文化建设理论和实践的深刻把握和作出的原创性贡献。习近平总书记在文化传承发展座谈会上提出,在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新时代新的文化使命。为了更好担负起新时代新的文化使命,必须坚持以习近平文化思想为指引,在新时代新征程宣传思想文化工作中全面贯彻落实习近平文化思想。习近平文化思想既有认识论又有方法论,既有宏观层面的整体指导,又提供具体层面的实践路径,必须全面学习把握并自觉贯彻落实到宣传思想文化工作各方面和全过程,推动社会主义文化繁荣兴盛,为实现民族复兴凝聚起万众一心的磅礴力量。

蓝图已经绘就，号角已经吹响。习近平总书记在给全国宣传思想文化工作会议的重要指示中明确提出了“七个着力”的要求，对新时代新征程宣传思想文化工作展开全面部署，为更好担负起新的文化使命提供了一份详尽的“路线图”。宣传思想文化战线必须紧紧围绕学习贯彻习近平文化思想，将宣传思想文化工作作为重大政治责任扛在肩上，确保各项工作落到实处、收到成效，在建设社会主义文化强国、建设中华民族现代文明的新征程中展现新气象新作为。

一是全面加强党对宣传思想文化工作的领导，坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位，建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态。习近平总书记提出的“七个着力”的第一条就是着力加强党对宣传思想文化工作的领导。要坚决维护党中央权威和集中统一领导，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致；坚持意识形态工作责任制，落实好各级党委（党组）在意识形态工作中的主体责任、第一责任人责任和“一岗双责”；加强对宣传思想文化队伍的教育管理监督，培育造就一支忠诚干净担当、业务精湛能力过硬、善于创新敢于担当的高素质专业队伍。马克思主义是我们立党立国、兴党兴国的根本指导思想。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民，把党的创新理论融入教育教学、科研创新、文化创作、社会实践等各领域各环节，不断提高全党全社会的思想觉悟和理论素养；深入分析国际国内形势，把握世界范围内思想文化相互激荡、我国社会思想观念深刻变化的趋势，正确处理好马克思主义与中国传统文化、外来文化的关系，不断丰富和发展马克思主义文化理论；坚决抵制各种错误思潮和错误观点的影响，坚决反对和遏制一切危害国家安全、损害民族利益、破坏社会稳定的言行，维护意识形态领域的安全和稳定，建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态。

二是坚持“两个结合”，赓续中华文脉，推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，培育和践行社会主义核心价值观。习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出：“‘两个结合’是我们取得成功的最大法宝。”中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉，是中国人民在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。弘扬和发展中华文化，要处理好继承和发展的关系，重点做好创造性转化和创新性发展。创造性转化，就是按照时代特点和实践要求，对那些至今仍有借鉴价值的中华文化内涵及其外在表现形式加以扬弃、改造，赋予传统文化新的时代内涵和现代化的表达形式，激活其生命力。创新性发展，就是按照新时代的新要求，对中华优秀传统文化的内核加以补充、拓展、完善，增强其现实影响力和感召力。赓续中华文脉，既是为人民复兴立根铸魂的内在要求，也是繁荣发展社会主义文化、为人民大众提供更多更好精神食粮的现实需要。社会主义核心价值观在充分吸收中华优秀传统文化精神内核的基础上，反映社会主义核心价值体系的丰富内涵和实践要求，是对社会主义核心价值体系的高度凝练和集中表达。培育和践行社会主义核心价值观，要以培养担当民族复兴大任的时代新人为着眼点，强化教育引导、实践养成、制度保障，发挥社会主义核心价值观在国民教育、精神文明创建、精神文化产品创作生产传播中的引领作用，把社会主义核心价值观融入社会发展各方面，转化为人们的情感认同和行为习惯。

三是提升新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力，推动文化事业和文化产业繁荣发展，提升国家文化软实力和中华文化世界影响力。要坚持正确的政治方向、舆论导向和价值取向，坚持马克思主义新闻观，坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主，唱响主旋律，激发正能量，发展壮大主流媒体，不断增强新闻舆论在传播党的创新理论、宣传党的路线方针政策、反映人民群众呼声、引导社会舆论、塑造国家形象、增强国际话语权等方面的能力和作用。要在文化事业和文化产业发展中坚持以人民为中心的发展思想，坚持固本培元、守正创新，充分激发全民族文化创新创造活力，不断满足人民日益增长的精神文化生活需要，促进人的全面发展。要秉持开放包容的文化发展理念，加强国际传播能力建设、促进文明交流互鉴，使中华文化成为世界文明多样性的重要组成部分，在国际社会讲好中国故事、传播好中国声音、展示好中国形象，为构建人类命运共同体提供强大精神支撑和价值引领。